## 建州晚秋

内外



星期五

2025年2月28日

13079051000

□主编:邱 霞 □编辑:王万礼

□美编:刘俣杉

# 达州高新区深化教育改革 助推产业与教育深度融合

近年来,达州高新区牢固树立"抓职教 就是抓经济、抓职教就是抓发展、抓职教就 是抓民生、抓职教就是促就业"意识,一手 抓教育发展,一手抓产业发展,聚焦能源化 工、智能装备、新材料、纺织、现代物流等新 型产业,在专业建设、产教融合、产业发展 上发力,大力办好职业教育,全力助推达州 高新区创建国家级高新区。

#### 职业教育助推第三产业高质量发展

达州高新区现有职业技术学校6所,均 为中等职业技术学校,有在校生9000余人, 教职员工1000余人。2021年以来,辖区6 所中职学校师生在高新区斌郎街道、河市 镇等地流动往来、生活,带动了第三产业发 展,提升了本地经济人气,每年增加消费收 入超1.3亿元。中职学校通过结对帮扶、技 术专题讲座、学生深入实践等方式为乡村 振兴贡献技术,初步统计,目前全区中职学 校有388名毕业生战斗在乡村振兴第一线、 创办农村产业26项,创造经济收益达700

随着国家普职分流工作的推进,达州 高新区每年有近1000人选择就读职业学 校,各职业学校根据用工需求,每年可提供 教师及后勤职工就业岗位近1000个, 程度上缓解了辖区市民就业难问题。

2021年以来,辖区中职学校每年毕业 近4000人,70%左右升入高职院校,约30% 选择就业。就去年的情况看,2024年全区 中职毕业生共3213人,对口高考、高职单招 上线 2151 人, 升学人数占毕业人数的 66.9%。学校通过实习实训、直接推荐、自 主择业等方式已确定就业人数1062人(其 中在高新区就业62人,占就业人数的5.9%),就业学生人数占毕业人数的 33.1%。从近三年的统计数据看,有102人 在高新区企业就业,占就业人数的4%,在 高新区乡镇社区服务的有69人,占就业人 数的2.5%。相比就业,为企业提供短期用 工人数则明显增加。三年来,辖区各职校 为兆纪光电、达州机场管理集团、新达泵 阀、精诚致远等园区企业提供临时用工需 求18000余人次,累计时长23个月,为企业 提供了人力资源,一定程度上缓解了企业 临时用工难的问题。

#### 立足产业发展调优各职校品牌专业

近年来,达州高新区加快推进职业教 育改革创新,促进职业学校特色发展。结 合高新区产业布局及岗位需求,动态调整 区内职业学校专业设置,贯彻落实《达州市 促进职业教育发展十二条措施》,支持职业 学校新设立符合区内主导产业发展需要的 特色专业。优先发展能源化工、智能装备、 新材料、纺织、现代物流类等新型专业,为 高新区产业发展提供长期稳定的职教专业 支撑

达州凤凰职业技术学校的幼师、护理、 航空、高铁等专业毕业生,深受沿海及本地 企业欢迎。达州全星职业技术学校将汽车 维修专业与计算机应用专业深度融合,全 力打造汽车维修与保养网上交流平台,为 车主的车辆在汽车维修与保养方面提供便 捷服务。达州华西职业技术学校从社会需 求、行业需求和区域经济社会发展人才需 求出发调优专业,所开设的中西烹饪、智慧 健康与管理、无人机、大数据技术与应用等 专业,学生还没有毕业就被企业提前"抢购 一空"。

#### 深化改革助推产业与教育深度融合

近年来,达州高新区锚定"建区域职教 高地"目标,全力推进"2+5+N"职业教育资 源建设,压实各方责任,加大宣传力度,打 破传统观念对职业教育发展的束缚,深度 聚焦国高创建、项目建设、招商引资、科技

创新等主责主业,借助新思路、谋定新举 措,全力推动园区职教高质量发展。

园区大力支持职业学校与园区企业共 建特色学校、实习实训基地,联合培养人 才。紧扣产业发展方向,按照产业与教育 融合、产业与专业共生、协同育人与协同创 新共进的思路,建立健全政校企沟通机制, 强化职业学校专业建设的指导与评估,引 导职业学校精准对接园区企业人才需求, 定向培养专业人才,为园区高质量发展做

足人才支撑。通过引企入校、引校进企、校 企一体等,共同开展冠名培养、订单式培 养、现代学徒制等人才培养。"我们每学期 要组织职业学校与园区企业开一次产教融 合交流沟通会;每年要组织学生到园区企 业交流学习;并引进市内高校(四川文理学 院、达州职业技术学院)优质教育资源,做 大、做强、做优辖区职业教育。"达州高新区 社会事业局相关负责人说。

□特约记者 陈鲸印

## 体育课"天天见"活力校园"动"起来 节溪小学体育课"全天候"覆盖



春日的暖阳洒在宣汉县百节溪小 学的操场上,孩子们的欢声笑语在校 园里回荡。春季开学以来,这里的孩 子们发现了一个令人欣喜的变化-本学期每天都有一节体育课。这一改 变,不仅是课程表上的调整,更是学校 创新"体育+"模式、打造活力校园新标 杆的生动实践。

"以前一周只有两节体育课,现在 每天都能在操场上奔跑,太开心了! 三年级叶柳希同学兴奋地说道。体育 课的增加,让孩子们有了更多时间接 触自己喜欢的运动项目,足球、篮球、 跳绳……操场上热闹非凡,运动的快 乐在校园里弥漫开来。

这一改变的背后,是宣汉百节溪 小学对"体育+"模式的深入探索。学校构建了"体育课+大课间活动+课后 体育社团"的一体化教学体系,确保学 生每天综合体育活动时间不低于两小 时。孩子们不仅能享受每天的体育 课,还能在大课间和课后服务中继续 参与体育锻炼,真正实现了体育活动 的"全天候"覆盖。

为了满足不同学生的兴趣,学校 在每天的大课间组织孩子们开展跑 步、跳绳、广播操等集体项目,并引入 "体育选项走班制",让学生可以根据 自己的喜好选择足球、篮球、武术等专 项课程,营造了全员参与的运动氛围。

"学校创新性地引入'体育俱乐部 制',鼓励教师根据自身特长组建体育 社团,与学生共同参与体育活动,形成 了师生互动、共同进步的良好氛围。 谈到保障学生体育活动,化解体育教 师紧缺矛盾时,学校校长王洪表示。 同时,学校还邀请有体育特长的家长 参与,普及科学锻炼知识;与社区合 作,利用校外体育场馆开展体育活动, 拓展学生的运动空间,形成了全社会 共同关注学生体质健康的良好氛围。

在宣汉县百节溪小学,体育课的 "天天见"不仅是一次课程的变革,更 是一场活力校园文化的全面升级。孩 子们在阳光下奔跑、在运动中成长,校 园因体育而充满生机,因创新而更具 活力。

□通讯员 罗朝阳 文川 刘瑜

了解更多达 州本土资讯,请扫 描二维码,关注达



州融媒APP。

### 达州普光经开区物流产业园铁路专用线项目环境影响评价第二次公示

我单位委托四川众拓全过程工程 设计咨询有限公司编制的《达州普光经 开区物流产业园铁路专用线项目环境 影响报告书(征求意见稿)》已完成,现 进行环境影响评价信息第二次公示。 公众可通过网络链接下载环境影响报 告书(征求意见稿)进行查询,意见可通 过邮箱或电话的方式进行反馈。

联系人:黎立,邮箱:905209473@

qq.com,联系电话:15508209029。

报告书下载链接:https://pan.baid u.com/s/1Exs7Xt2pYcOQJddSfHGT wQ,提取码:n6wq;公众意见表的网络 链接:https://pan.baidu.com/s/1tc5cJ 5cCno5SeYcxfBrRPA,提取码:8pv4。

> 达州普光建设开发有限公司 2025年2月28日